

## **ФРОНТ В ТЫЛУ ВРАГА. О РОЛИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ОСВОБОЖДЕНИИ БЕЛАРУСИ**

*Н. В. ЧЕРНЮК, А. С. БАЧУРНАЯ*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

В настоящее время проблема партизанского движения на оккупированной немецкими войсками территории Беларуси остается весьма актуальной для современной Беларуси. Уходят из жизни ветераны – непосредственные участники – свидетели Великой Отечественной войны, и спустя десятилетия события 1941–1945 гг. приобретают в глазах новых поколений иную окраску.

В истории Великой Отечественной войны есть страница, где речь идет о фронте без линии фронта, о фронте в тылу врага, то есть о партизанском движении.

В последние годы «партизанская проблема» все чаще становится предметом не только научного, но и общественного обсуждения. Ей посвящено большое количество научных и научно-популярных публикаций.

Нападение фашистской Германии на СССР поставило советский народ перед лицом смертельной опасности. После оккупации территории Беларуси во многих её районах началась борьба населения против захватчиков.

В тылу врага был создан так называемый второй народный фронт, который должен был создавать невыносимые условия для фашистов. Против него гитлеровцы постоянно держали регулярные войска, значительные силы карателей. Уже на 3-й день войны Пинский партизанский отряд под командованием легендарного В. З. Коржа дал бой фашистам, тем самым положив начало партизанского движения в Беларуси. За ним были созданы отряды «Батьки Миняя» и М. И. Жуковского.

Первые партизанские отряды создавались партийными организациями на местах, засылались из-за линии фронта, формировались из числа военно-служащих. Партизанское движение имело общенародный характер. Бригады и отряды пополнялись за счет мужчин и женщин, коммунистов и беспартийных, независимо от возраста и национальности.

К концу июня 1941 г. на оккупированной врагом территории Беларуси действовало 4 партизанских отряда (без учета стихийно возникших партизанских групп), в июле их было 35, а в августе – уже 61.

Командир партизанского отряда «Красный Октябрь» Т. П. Бумажков первым из партизан в 1941 году был удостоен звания Героя Советского Союза. К этому времени на счету его отряда были сотни убитых и взятых в плен гитлеровцев, несколько десятков уничтоженных танков, десятки взо-

рванных мостов, пущенный под откос бронепоезд и разгромленный в деревне Озерня штаб пехотной дивизии.

К весне 1942 г. количество партизанских отрядов и групп стремительно росло. Они объединялись в бригады и военные группы, их вооружение значительно улучшалось, совершенствовалась структура партизанских сил.

Рост партизанского движения вызвал волну карательных вражеских экспедиций. За май – ноябрь 1942 г. фашисты провели более 40 карательных операций в разных районах Беларуси, в ходе которых немцам иногда удавалось на некоторое время оттеснить партизан из районов их постоянной дислокации, но ликвидировать партизанское движение они не смогли.

Победа под Москвой в 1942 году внесла огромный дополнительный импульс в развитие партизанского движения. Разгром немцев у стен столицы Советского Союза свидетельствовал о том, что план «молниеносной войны», задуманный Гитлером, похоронен, что война будет продолжительной и, в конце концов, враг будет разгромлен.

Операции «рельсовой войны», развернувшиеся на фронте, начались крупнейшим ударом партизан в ночь на 3 августа 1943 г. против коммуникаций армии «Юг». Первый удар был нанесён внезапно, что привело к резкой остановке движения на дорогах. На многих железнодорожных магистралях движение было приостановлено до 15 суток. Узловые станции были забиты поездами, железнодорожная администрация и охранные органы первые дни находились в полной растерянности, а средств для устранения всех произведённых партизанами разрушений железнодорожного пути, мостов, станций, водокачек и других сооружений оказалось недостаточным. В результате этого перевозки врага значительно сократились.

С осени 1943 года на территории республики установилось тесное боевое взаимодействие партизан с частями Красной Армии. Войска Центрального фронта начали продвигаться вперёд на Гомельско-Бобруйском направлении и 19 сентября 1943 года они начали проведение на железнодорожных коммуникациях 2-го этапа «рельсовой войны» под названием «Концерт». К 25 сентября действиями партизан было охвачено 46 крупных железнодорожных участков и перегонов.

Ярким показателем боевых успехов партизан в 1943 г. является то, что под их контролем находилось 60 процентов оккупированной территории, значительная часть которой была полностью освобождена от захватчиков.

В конце 1943 года появилась возможность для создания непосредственного контакта партизан с воинами Красной Армии через образовавшиеся в линии фронта «Рудобельские ворота», с помощью которых население и партизаны Минской и Полесской областей отправляли обозы с продуктами для Красной Армии.

Войска Белорусского фронта с 8 января по 8 марта 1944 года провели Калинковичско-Мозырскую операцию. В её подготовке и проведении при-

нимали участие партизаны Гомельского, Полесского и Пинского объединений. С их помощью были освобождены город Мозырь и железнодорожный узел Калинковичи.

Летом 1944 года Советские войска удерживали стратегическую инициативу на советско-германском фронте и осуществили Белорусскую наступательную операцию, которая вошла в историю под названием «Багратион».

«Белорусский балкон» – так называлась линия фронта на восток от Полоцка, Витебска, Орши, Могилева, Бобруйска по реке Припять до Ковеля. Общее количество противника составляло около 1,2 млн солдат. На территории Беларуси гитлеровцы создали сильную оборону под названием «Фатерлянд» («Отечество»), подчеркивая, что от нее зависит судьба Германии.

К операции «Багратион» были привлечены войска четырех фронтов. 1-й Прибалтийский фронт (командующий генерал армии И. Баграмян) наступал из района северо-западнее Витебска, 3-й Белорусский фронт (командующий генерал – полковник И. Черняховский) – южнее Витебска на Борисов. На могилевском направлении действовал 2-й Белорусский фронт (командующий генерал армии Г. Захаров). Войска 1-го Белорусского фронта (командующий генерал армии К. Рокоссовский) были нацелены на Бобруйск и Минск. Координировали их действия маршалы Г. Жуков и А. Василевский.

В ночь на 20 июня партизаны атаковали железнодорожные коммуникации группы армий «Центр» на всем протяжении от линии фронта до государственной границы и нанесли свой знаменитый рельсовый удар. Всего за одну ночь было перебито более 40 тысяч рельсов. Большое значение для успеха наступательной операции имели удары по немецким тылам, которые наносились в те дни белорусскими партизанами. Массовый партизанский удар по коммуникации и линиям связи захватчиков был осуществлён перед самым наступлением немецких войск. Линия была разрушена более чем в 200 местах. Эта операция положила начало 3-му этапу «рельсовой войны» в Беларуси. Удар был настолько мощным, что в результате него многие железнодорожные магистрали гитлеровцы не смогли отремонтировать до конца операции «Багратион». Полностью остановилось движение на линиях Орша – Могилёв, Молодечно – Полоцк, Лида – Молодечно, Брест – Барановичи – Минск, Барановичи – Лунинец и др. Таким образом, наступление Красной Армии и боевые действия партизан во время этой операции слились в один мощный удар. Партизаны вместе с частям Красной Армии участвовали в штурме и освобождении городов Минск, Червень, Слуцк, Кличев, Лунинец, Осиповичи, Столбцы, Молодечно, Вилейка, Логойск, Пинск, Браслав и др.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что если бы не широкое народное сопротивление, то результаты преступлений врага были бы куда более ужасающими. Беларусь заслужила звания партизанской республики. За три года

героической борьбы в тылу врага, с июня 1941 г. по июль 1944 г., патриоты Беларуси нанесли огромный ущерб оккупантам в технике и живой силе, убили и ранили свыше пятисот тысяч фашистских солдат и офицеров. Удары партизан ослабляли не только военную мощь противника, но и подрывали его моральный дух. Своей важнейшей целью они считали спасение мирного населения и защиту населенных пунктов.

### Список литературы

1 Роль партизанского движения в освобождении Беларуси в годы ВОВ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=886435>. – Дата доступа 15.03.2019.

2 Как восстанавливали страну после войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://studfiles.net/preview/5242442/page:24/>. – Дата доступа : 15.03.2019.

3 **Гарматны, В.** Беларуская наступальная аперацыя «Баграціён» / В. Гарматны // Гісторыя. Праблемы выкладання. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2009. – № 5.